DAILY IDPRIDNIDURS'

今日

版 第 267 期 总第 9310 期 企业家日报社出版 值班副总编辑: 肖方林 全年定价: 450 元 零售价: 2.00 元

2018年12月5日星期三戊戌年十月二十八

每周时评 | Observation

#### 开辟中美经贸合作 新前景

■ 新华社评论员

国家主席习近平同美国总统特朗普在布 宜诺斯艾利斯举行的元首会晤中, 就经贸问 题进行了积极和富有建设性的讨论。双方达 成重要共识,停止相互加征新的关税,并就如 何妥善解决存在的分歧和问题提出了一系列 建设性方案。在中美关系和世界发展的关键 时期,这一重要共识有效阻止经贸摩擦的进 一步扩大,为双方合作共赢开辟新前景。

历史是昭示现在、解码未来的钥匙。中美 建交近40年来,经济深度融合、相互依赖, 2017年双边货物贸易额达5837亿美元,是 1979年建交时的233倍,不仅为两国人民带 来了实实在在的利益, 也为世界发展繁荣做 出了重要贡献。历史一再证明,中美经贸关系 的本质是互利共赢,合作对双方皆有利有益。 过去一段时间, 中美双方在经贸领域出现一 些分歧。面对挑战,中方始终坚信,搞单边主 义、保护主义没有出路,打贸易战没有赢家; 始终主张在相互尊重和平等的基础上, 通过 对话协商处理中美之间的贸易摩擦, 并为此 尽到最大努力,彰显了捍卫多边贸易体制、推 动发展自由贸易的责任担当。

坚定不移扩大对外开放, 是中国的一贯 立场。一年来,面对单边主义、贸易保护主义 不断抬头,中国按照既定部署和节奏,采取扎 实行动不断扩大开放。今年以来,中国大幅降 低 1449 种日用消费品、1585 种工业品等商品 进口关税;根据世界银行的报告,中国营商环 境排名比去年提升30多位,成为营商环境改 善幅度最大的经济体之一;不久前,首届中国 国际进口博览会在上海成功举行, 成交额达 到 578 亿美元……中国用行动证明了支持贸 易自由化、主动向世界开放市场的决心。

在此次元首会晤上,中方表示,愿意根据 中国新一轮改革开放的进程以及国内市场和 人民的需要,开放市场,扩大进口。这是中国 把握历史潮流、顺应亿万人民对美好生活期 待的主动作为,也向世界释放了与包括美国 在内的各国共享中国发展机遇的积极信号。

中美就经贸问题达成共识, 不仅有利于 两国各自发展和人民福祉, 也有利于世界经 济的稳定增长。经合组织在一份分析中说,如 果加征关税导致中美欧贸易成本上升10%, 全球国内生产总值将被拉低1.4%。事实一再 证明,贸易战不仅危害经济增长,还会对人们 信心造成沉重打击,给全球经济带来极大的 不确定性。面对复杂多变的国际形势,中美两 个大国在促进全球发展繁荣方面肩负更多责 任,拥有更加广阔的合作空间。此次元首会晤 就经贸问题达成共识, 受到国际社会的广泛 欢迎,各方的积极评价充分表明:一个健康稳 定发展的中美关系,不仅符合两国人民根本 利益,也是国际社会的共同期待。

共识来之不易, 更需双方努力将共识化 为实际行动和切实成果。正所谓"通商者,相 仁之道也,两利之道也",历史和现实都表明, 中美之间的共同利益远大于分歧, 合作才是 双方最好的选择。只要双方本着相互尊重、平 等互利的精神妥善管控分歧,不断促进互惠 互利,就能推动中美经贸关系尽快回到正常 轨道,实现合作共赢。

热线电话:400 990 3393 新闻热线:028-86637530 投稿邮箱:cjb490@sina.com





### 以真招实招提高民企融资可获得性

访中国农业银行董事长周慕冰

**CCCP2** 

# 唤醒的力量

## ·改革开放40年变迁系列述评经济篇



#### ■ 新华社记者 韩洁 安蓓 申铖 胡璐

这是唤醒东方大国的澎湃力量-

1978年,改革开放的一声春雷震响在古 老的东方,将沉睡的中国唤醒。小岗村的18 个红手印,蛇口工业区的"开山第一炮",多哈 敲响的中国"入世锤"……一个个改革开放的 历史印记标识着辉煌40年。

"改革开放是决定当代中国命运的关键 抉择,是党和人民事业大踏步赶上时代的重 要法宝。"

#### 唤醒东方: 深刻变革激发活力创造力奔涌

1个小时能干什么?

对 53 岁的山西农民谢明生而言,40 年 前只有13岁的他靠双手和镰刀1个小时能 割 1 小垄麦子,即使"快手"的父亲一天也割

不完一亩。如今,他指挥两台收割机1小时能 收完20亩小麦。

"小时候最不想干的就是夏天割麦子,太 阳晒得脸脱皮,麦芒刺得浑身痒。"谢明生说, 1992年村里开始出现拖拉机等现代农机,割麦 子的时间越来越短。"很难想象,以前我们一家 6口要干半个月的活,现在只要1小时。"

当中华大地上农业巨变刷新着人们的想 象力,疾驰的改革开放列车也在改变世界对 中国经济的认知。

1个小时,在1978年中国能创造的国内 生产总值仅为4100多万元,到2017年增至 94亿元。近230倍的跃升背后,是40年来中 国经济凭借年均9.5%的增速,总量从不足 3700亿元到82.7万亿元的历史跨越。

1个小时,根据2017年统计数据计算,中 国生产出了大约1.4亿斤粮食,新登记企业 近700户,约1542个城镇居民走上工作岗 位,移动支付约230亿元,收发快递近460万 件,交易了超过30亿元贸易额……

1小时里的中国变迁,折射一个东方大 国的历史性跨越。

从计划经济到社会主义市场经济,从封 闭半封闭到全方位对外开放, 改革开放释放 出巨大的制度活力和生命力。

把时间的轴线拉回到 40 年前-

1978年底, 党的十一届三中全会召开, 作出把党和国家工作中心转移到经济建设上 来、实行改革开放的历史性决策,中华巨轮驶 入历史新航道。

改革从农村发轫,向城市推进,市场经济 的大门由此打开;设立经济特区,开放沿海港 口城市,中国经济进入世界经济大循环…… 社会活力和创造力喷涌而出,演化成推动制 度变革的强大力量。

看似寻常最奇崛,成如容易却艰辛。

40年风云激荡,每一轮大发展大飞跃, 都起始于深化改革和对外开放的重大突破;

40年栉风沐雨,每一次解决发展难题, 都依靠党带领全体人民坚定不移深化改革、 扩大开放。

上世纪90年代初,面对严峻的国内外形 势,邓小平发表南方谈话,发出新一轮改革动 员令, 党的十四大明确提出建立社会主义市 场经济体制的改革目标。

2001年,中国加入世界贸易组织,开启 了深度融入全球价值链、加快向市场经济转 轨的历史进程。 2008年,百年不遇的金融危机席卷全

球,中国沉着冷静应对,坚定深化改革,积极 参与全球经济治理,加快转变经济发展方式。 党的十八大以来,以习近平同志为核心

的党中央高举全面深化改革的大旗,经济、政 治、社会、文化、生态、党的建设、国防军队等 各个领域改革全面推开; 面对经济发展转轨和复杂外部环境,经

济体制改革紧紧围绕处理好政府和市场关系 这个核心问题, 社会主义市场经济体制加快 完善,全面开放新格局加快形成。 当过放牛娃,开过照相馆,办过电冰箱配

件厂,研究过装潢材料,造过摩托车-年,历经多次创业的吉利控股集团董事长李 书福凭着一股不服输的劲头,开启了中国民 营企业造汽车之路。

"遇到这样一个伟大的时代,才有我们这 些人参与市场公平竞争的机会。"李书福说。 1998年第一辆车下线,2010年8月收购沃尔 沃汽车公司100%股权,今年2月收购戴姆勒 公司 9.69%股份……吉利汽车迎来大发展。

40年来,市场主体数量从不足50万户增 加到1亿户以上;2017年底,全国国有企业 资产总额达 183.5 万亿元, 民营企业数量超 过2700万家;制造业总量连续多年稳居世界 第一,商品短缺和凭证供应时代一去不复返

解放思想、实事求是、与时俱进、求真务 雷霆万钧之势在东方大地展开, 迸发出中国 特色社会主义的强大生命力。

## 国税总局局长王军:新一轮更大规模减税已开启

国家税务总局局长王军近日表示,中国 改革开放40年来,税收改革始终围绕服务改 革开放发展大局而不断推进。他同时表示,下 一步中国还将推出更大规模、更具实质性和 普惠性的减税降负举措, 更好地推进中国经 济高质量发展,并为世界经济发展助力。

王军表示,回顾改革开放以来,中国税收 征管体制适应不同历史时期的需要, 先后经 历了三次大的变革。

第一次是上世纪80年代,中国实施了两 步"利改税",将税收从利润中分离出来、税务 从财政中分设出来。第二次是1994年,中国实 施了分税制财政管理体制改革,建立了国家税 务局和地方税务局两套税务机构,由此带来了 国家财政稳步增长。第三次是今年3月份以 来,中国实施国税地税征管体制改革,合并国 税地税机构,社会保险费和非税收入将交由税

合,进一步增强了税务部门服务国家治理的合 力。这场重大改革有三个突出亮点:一是坚持 在统筹部署分级推进中稳妥实施。二是坚持把 持续优化纳税服务贯穿改革全过程。三是坚持 着力构建优化高效统一的税收征管体系。

王军指出,中国的改革开放是多领域、全 方位的。中国的税收改革也在全方位推进。这 不仅体现在税收征管体制改革方面, 也体现 在税收制度改革领域。

回顾中国税收制度改革的历程,始终都与 中国改革开放的进程和关键节点紧密契合。改 革开放初期,颁布实施了一系列涉外税收制 度,有力促进了对外开放和经济发展。1994年, 建立了以增值税为主体的货物劳务税体系,统 一了内资企业所得税和个人所得税制。进入新 世纪,2004年启动了增值税转型试点;2006年 全面取消了农业税;2008年实现了内外资企业 所得税合并;2012年启动营改增试点,并从 2016年5月1日全面推开;2017年,增值税税 率由四档变三档。今年以来,税收制度改革进 一步提速,呈现出多税种并进的态势。

王军介绍,在增值税改革方面,在全面完 成营改增试点和增值税税率四档变三档的基 础上,中国从今年5月1日起进一步降低增 值税税率,并统一小规模纳税人认定标准以 及对先进制造业、现代服务业等符合条件企 业的留抵税额予以退税。这三项重大改革的 实施,进一步完善了增值税制度,更好地促进 了中国经济发展。

在个人所得税改革方面,中国自1980年 开始征收个人所得税以来,一直采取"分类计 征"的税制模式。几十年来历经多次制度改 进,但主要是侧重于提高工资薪金费用扣除 标准和完善税率结构。今年8月底,中国通过 了新修订的《个人所得税法》并从明年正式实 施,实现了分类所得税制向综合与分类相结 合的模式转换,带来了自然人税收征管服务

方式的全面变革,不仅提高了基本减除费用 扣除标准,而且新设了子女教育、赡养老人等 六项专项附加扣除,扩大了中低档税率级距, 将大幅降低中低收入者的税收负担, 有利于 充分发挥税收调节收入分配的职能作用。

在资源环境税改革方面,从今年起开征 环保税,通过税收杠杆差别调控,"多排多征、 少排少征、不排不征"的双向激励约束作用逐 步发挥,让企业既算经济账又算环境账,使高 污染、高排放企业加速绿色转型,让清洁生产 的企业获得发展先机。与此同时,从2017年 12月份起,在全国9个省开展了扩大水资源 税改革试点,取得了促进水资源保护和节约 利用的明显效果。

目前,中国正在研究推出新一轮更大规 模、实质性、普惠性减税降负举措,包括推进增 值税等实质性减税,对小微企业、科技型初创 企业实施普惠性税收免除等,以更好地推进中 国经济高质量发展,为世界经济发展助力。



## 川|味|熟|食|经|典

热线电话:400-6867-887







责编:袁志彬

地址:四川省成都市一环路西三段 33 号附 1 号 电话:(028)87319500 87342251(传真) 广告经营许可证:川工商广字 5100004000280 成都科教印刷厂印刷